

碧根果撬动大产业 激活乡村振兴密码

西海岸新区大村镇打造碧根果繁育基地 培育上万株树苗

本报6月3日讯 近日,记者来到位于西海岸新区大村镇的悠然谷生态园,发现园区内种植的碧根果已到初果期,一颗颗绿油油的果子,裂开青皮挂满枝头,露出饱满的果实,长势喜人。

碧根果树生长培育期长,但丰产期可达百年,经济效益好,是公认“一次栽植,百年受益”的优质木本油料树种。碧根果全身都是宝,外层的果皮可以用来做染料,坚硬的果壳可以用来做果木炭,果实可以用来榨油,也可以制作炒货、糖果、糕点、饮料等,树木是良好苗木、优质木材。近年来,西海岸新区大力开展引种栽培实验,引进碧根果200余个系号、优良树种1000余株,丰富了新区种植资源库。

为选育适合新区本土种植的碧根果良种,青岛蓝隅核桃研究院先后引进、保存碧根果优系23份,探索采用轻基质无纺布容器机械生产技术进行碧根果室内子苗繁育,在基地进行种植实验,观测评价其生长发育及生态适应性表现,已初步获得成功并提出了核桃三



大村镇碧根果。西海岸供图

圃高效繁育技术方案。截至目前,该院共培育碧根果23个系号、10个品种。其中,培育的碧根果波尼品种生长较

好,适宜在山东种植。

为推进碧根果本土化量产,青岛蓝隅核桃研究院携手悠然谷生态园,在大

村镇种植碧根果1000余亩,其中果树1000余棵、实生苗和嫁接苗3万余株。2024年,园区产果约5000斤,果实颗粒饱满;2025年,园区新增种植碧根果300余亩,培育的2万株树苗畅销青岛市各种植园区。

“我院将在波尼品种的基础上,采用优质的新生苗培育出更加适合在青岛种植的碧根果新品种,构建‘繁育—推广—加工—销售’完整产业链,未来,西海岸新区将是山东省最具影响力的碧根果繁育基地。”青岛蓝隅核桃研究院院长崔健政说。

“下一步,我局将进一步强化对林业种植资源的保护与开发,开展林业种植资源调查摸底,加强对珍稀、濒危、特有资源与特色地方品种资源的保护,鼓励育繁推一体化模式,支持地方品种申请地理标志产品保护和重要林产品文化遗产,推动资源优势转化为产业优势。”西海岸新区自然资源局副局长章三余说。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者
栾丕炜)

陶艺师进校园 体验传统艺术魅力

平度市何家楼陶艺博物馆携手学校传承土陶文化

日前,平度市何家楼陶艺博物馆的陶艺师走进平度市厦门路小学,为孩子们讲授传统土陶制作技艺,现场指导制作泥塑与各种小动物,让学生们在实践中感受泥土于指尖化作陶器的神奇魅力。据悉,这是该馆今年举办的第59场“非遗陶艺进校园”公益活动。

何家楼土陶的特点是“会呼吸”

何家楼村的土陶有红陶和青陶两种,分为生活、建筑、工艺品三大类别,共计1000多个品种。何家楼村第十九代制陶传人、平度市何家楼陶艺博物馆馆长张永伟介绍,何家楼土陶最大的特点是“会呼吸”,完全靠手工制作、柴草烧制、成为绿色环保最佳商品,其原料采用地下深层特殊陶土,不添加其他材料,做出



陶艺师为孩子们讲授土陶制作技艺。

的花盆,种花养花不会出现烂根的情况。

平度市何家楼陶艺博物馆占地面积极810平方米,2017年,成为未成年人“青岛社会课堂”。2018年,何家楼村的陶器烧制技艺,被列入青岛市“非物质文化遗产”代表性项目名录。“制陶这门手艺不能失传,要代代传承下去。”制陶传人、民间陶艺师张茂林说,近年来,平度市何家楼陶艺博物馆除免费向公众开放、举办展览展示外,还开展“非遗进校园”活动。自2022年以来,已举办陶艺技艺讲授现场制作培训200余期,受训学生1万多人次。

陶艺育人文化共传承

为有效陶冶学生审美情操,全面提升学生综合素养,平度市第二实验小学

放眼未来,于2021年11月建起了平度市教育系统首家陶艺馆。陶艺馆分设教学区、电动拉坯区、手工捏制区、作品展示区、陶瓷制品烧制区、陶泥搅拌区六大区域。为爱好陶艺的广大师生提供了一个施展才华、提高技能的大舞台。

张永伟说:“何家楼土陶就是优秀的传统文化,它就像一颗又一颗珍珠,遗留在岁月的河底。只有运用教育这根主线,才能将打捞起的珍珠重新编织为美丽的项链,成为传承给后人的真正财富。”据悉,平度市何家楼陶艺博物馆制陶传人创新研发了香薰炉、漏盆、茶罐等制品,深受广大消费者青睐。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者
马丙政 通讯员 宗绪昌 摄影报道)

西海岸:运行10个月,联动调处纠纷2336起

探索新路径

人民调解是维护社会和谐稳定的“第一道防线”。在新时代“枫桥经验”实践中,派出所、司法所、律师事务所(基层法律服务所)等力量进行深度融合,以“小切口”做好为民服务“大文章”,进一步提升基层社会治理能力。

西海岸新区隐珠街道
10个月联动调处纠纷2336起

西海岸新区隐珠街道面积61.4平方公里,人口56万,辖区隐珠派出所全年接处警量约占全区接处警总量的1/4,其中非警务警情类纠纷达50%以上。为有效化解非警务纠纷,隐珠街道建成警地联动调解中心,整合派出所、司法所、律师事务所、派出法庭及街道部门力量,建立“一个平台、双轨并行、三级联调、四调融合”工作模式。运行10个月来,联动调处纠纷2336起,成功调处疑难复杂纠纷236起,投诉量同比下降10%,非警务纠纷处结率提高30%,开辟了警调资源深度融合、多元力量同

“一站式”调解群众矛盾纠纷

向发力的解纷新路径。

隐珠街道调解中心平台整合“三所一庭”,社会治理、综治、调解志愿者等多元力量集中办公。打通110与12345热线、信访、“一站式”矛盾纠纷调解平台等多渠道受理,并邀请街道法律顾问、驻地基层法律服务所等相关专业力量参与,进行视频会商研判。打破时空限制,实时开展视频联动调解,及时处置紧急纠纷。

群众的调解需求在线上通过110接处警、山东解纷码、民生警务平台、12345热线、“一站式”矛盾纠纷调解平台等多渠道受理,并邀请街道法律顾问、驻地基层法律服务所等相关专业力量参与,进行视频会商研判。打破时空限制,实时开展视频联动调解,及时处置紧急纠纷。

平度市新河镇 以“三所联动”机制为切入点

平度市新河镇是青岛生态化工科技产业基地和江北最大的草编工艺品加工出口基地,企业聚集,人口众多,社会治理任务重。近年来,新河镇创新和发展新时代“枫桥经验”,秉承“新河一家人的心和万事兴”理念,以“三所联动”机制为

切入点,着力提升社会治理效能,实现了“诉求在这里办理,矛盾在这里化解,心结在这里打开,和美在这里建立”,入选第一批青岛市级“乡村治理示范镇”。

新河镇依托社会治理赋能中心,建成“政法一条街”,实现群众化烦解忧“只进一扇门”“最多跑一地”。派出所、司法所、法律服务所等部门均在中心办公,一旦发生纠纷,能够做到第一时间联调处置,实现了纠纷快速响应、高效处置。

近日,新河镇灰埠派出所接到群众报警,称其因分手问题遭到对方酒后闹事,派出所接警后,第一时间将警情推送到社会治理赋能中心,中心启动“三所联动”机制,进行“释法”调解和“心理”调解,最终双方现场签订和解协议。2024年以来,依托“三所联动”机制,共调解涉警类矛盾纠纷42件,真正以三所联动“小切口”,做好为民服务“大文章”。

为精准化解纠纷,新河镇建立6大调解队伍,根据群众诉求类型选择调解员,提升调解的针对性和适配度。为更高效化解纠纷,“警格+网格”机制发挥

作用,由警员与网格员、调解员、基层法律服务工作者共同参与,对复杂、疑难的矛盾纠纷进行分析研判,联动联动多元化解,推动人民调解与公安办案有机衔接、相互补位,从源头上化解和减少治安类矛盾纠纷。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者
陈小川)

天气预报

市区

今天 晴

南风3-5级 20℃~30℃

明天 晴

南风3-5级 21℃~25℃

明天

崂山 晴 22℃~26℃

即墨 晴 24℃~31℃

胶州 晴 22℃~32℃

黄岛 晴 21℃~26℃

莱西 晴 23℃~34℃

平度 晴 23℃~34℃